Творческий урок литературы в 9-а классе
«Песни и романсы на стихи поэтов 19-20 в.»
Учитель – Козлова Л.И.

9 «А»-выпускной класс, поэтому последний урок литературы с нашим замечательным классным руководителем должен был быть необычным, особенным.

Лидия Ивановна предложила сделать театральный урок по песням и романсам поэтов 19-20 века.
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На нём мы должны были узнать биографию, творческий путь поэтов, чьи стихи были положены на музыку, услышать песни, романсы.
Итак, первая группа взяла произведения А.К.Толстого и Ф.И.Тютчева.
Мы перенеслись в 19 век, окунулись в настоящую сказку, почувствовали жизнь людей того времени. Сделать это нам помогли костюмы, музыка, декорации: свечи, старые пергаменты, перья.
Ребята также очень грациозно, красиво станцевали вальс, танец, который, безусловно, исполняли на всех балах 19 века. Конечно, и 2 века назад люди испытывали друг к другу различные чувства, сильные, глубокие или мимолётные. И все свои мысли, переживания они раскрывали в посланиях  друг другу. Вот и наша группа написала письма, выразив свою любовь в стихотворении.
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Вторая группа тоже раскрыла тему любви. Мы услышали романс на стих А.С.Пушкина «Я помню чудное мгновенье». Здесь воедино слились гении поэта А.С.Пушкина и композитора М.И.Глинки. Действительно, никогда и никем ранее не была поднята на такую высоту красота человеческого чувства…
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Затем мы перенеслись в 20 век, в суровое военное время, в которое, конечно, люди не забывали чувство любви. Мы услышали биографию К.М.Симонова, его стихотворение «Жди меня…»

Нам стало понятно, что любовь - вечная тема, в любое время люди пишут об этом. В послевоенное время поэты создавали стихотворения о любви к жизни. Таким человеком был К.Я.Ваншенкин.
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На нашем уроке под гитару была исполнена песня «Я люблю тебя, жизнь!»
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Следующая группа исполнила романсы на стихи поэтов 20 века.

Мы услышали романс на стихи А.А.Суркова «Бьётся в тесной печурке огонь».
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Затем узнали биографию и творческий путь Б.Ш.Окуджавы, послушали его романсы,  узнали много нового о В.С.Высоцком, а ребята под гитару исполнили его песню «Билет в рай»
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А последняя группа рассказала нам о Н.А. Заболоцком. Учащиеся 9»А» класса подготовили презентацию о поэте , Нечаев М. прочитал  стихотворение «Признание», ребята прослушали песню в исполнении М.Звездинского.
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Далее нам рассказали о М.Л. Матусовском, а затем мы показали наш сюрприз для Лидии Ивановны: переделали песню на музыку к стихотворению М.Л. Матусовского «Подмосковные вечера», выразив в ней свою благодарность любимому учителю.
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Не слышны у нас даже шорохи,
Всё здесь замерло до звонка.
Если б знали Вы, как сердцу дороги
Ваши тёплые слова.

Отдаете нам свои знания
С бескорыстной добротой.
Мы уйдем от Вас, до свидания,
Вспоминайте о нас порой.



Выпускной уже всё заметнее,
Так, пожалуйста, никогда
Не забудьте  нас, дружный

И приветливый, ваш любимый 9 "А"
Материал подготовила Колосовская Д.
